



2023年9月

星期五

农历癸卯年七月十七

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

1

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6824期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 全省减刑假释数字化改革大会召开 深化减刑假释数字化改革 不断提升我省刑罚执行工作质效

本报记者 王乃召 王志浩 王春苗

本报讯 8月31日下午,全省减刑假释数字化改革大会在金华召开。省委常委、政法委书记王成国出席并讲话,强调要深学笃行习近平法治思想,按照省委法治浙江和数字浙江建设部署要求,持续深化减刑假释数字化改革,不断提高我省刑罚执行工作质效,着力打造具有浙江辨识度、示范推广性的法治建设标志性成果,为我省争创法治中国示范区作出积极贡献。金华市委书记朱重烈致辞,省司法厅党委书记、厅长王中毅主持。

会议指出,减刑、假释是我国刑法、刑事诉讼法所规定的重要制度,是宽严相济刑事政策的具体体现,也是刑罚执行人道主义的重要载体,有利于激励罪犯积极改造、促进罪犯回归社会、增加社会和谐因

素。近年来,全省政法机关坚持问题导向,积极探索实践,整体谋划稳步推进改革、制度先行严格办案标准、数字赋能提高办案质效、党建引领强化素质保障,有力推动减刑假释工作持续走在全国前列。

会议强调,深化减刑假释数字化改革,是深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作重要论述精神、提高司法公信力的实际行动,是完善工作机制、加快刑罚一体化建设的必然要求,是破解“案多人少”矛盾、提高司法效率的有力举措。全省政法机关要切实增强深化减刑假释数字化改革的责任感和紧迫感,持续推进改革走深走实,进一步提高案件办理规范化水平、提高政法单位之间的协同水平、提高人民群众对执法司法的满意度。

——要聚焦办案源头,以数字化做实证据固定。持续完善制度规范、严格抓好制度落实、有效借助技术手段,确保每一个

执法裁定都严格依法作出、都有充分依据、都经得起监督检验。

——要聚焦办案流程,以数字化强化关联印证。不断完善“确有悔改表现指数”和“再犯罪危险评估指数”,一体贯通监狱“浙里‘减假暂’案件办理”、法院“智审系统”、检察院“同步审查监督系统”三大应用,在更高水平上实现执法办案的数字化协同。

——要聚焦办案公开,以数字化赋能司法公正。持续推进全业务线上流转、全环节穿透监管、全方位人民参与,让执法办案人员不敢徇私、不能徇私,让老百姓感受到公平正义。

——要聚焦办案堵点,以数字化重塑制度机制。健全完善财产性判项履行与减刑假释关联制度,创新主动履行的机制和方法,加大执行信息共享力度,更好发挥减刑假释政策激励罪犯改造作用。

会议强调,各地各政法单位要强化全省“一盘棋”理念,加强组织领导,加大工作统筹和改革保障力度,确保减刑假释数字化改革落地见效。要进一步完善顶层设计,坚持以审判为中心,以数字化改革牵引实质化审理落地落实,推动实现减刑假释工作系统集成、流程再造、有效管理、智能评价、科学监管,构建上下贯通的执法办案新格局。进一步加强执法协同,树牢法治共同体理念,强化办案协同、监督协同、监管协同,凝聚齐抓共管的执法办案合力。进一步强化监督问效,加大监督执纪力度,加强依法履职保护,着力锻造一支勤廉并优的执法办案队伍,不断推动刑罚执行工作取得新成效。

省法院、省检察院、省司法厅和杭州、宁波、湖州、金华、衢州、台州、丽水等地有关政法单位负责同志,全省各监狱单位主要负责同志参加会议。



### 开学啦!

8月31日,杭州市安吉路新文实验小学迎来150名一年级新生,孩子们踏着红地毯进入全新校园,开启求知成长之路。据了解,我国2016年实施“全面二孩”政策,今年杭州迎来近年小学一年级新生入学最严峻的一年,新生入学人数在15万人左右,比去年增长约20%。

林云龙 摄

## 父亲棍棒教育将“熊孩子”打成轻微伤 联合帮教拉回暴力老爸

本报记者 陈贞妃 通讯员 王旖

孩子不听话,37岁的父亲黄某选择打骂的方式管教,没想到打出了“大事”。因为涉嫌虐待罪,黄某和同居女友杨某双双被移送绍兴市上虞区检察院审查起诉。

好在,经过近一年的家庭教育指导和考察,检察机关对二人作出相对不起诉决定。为了让孩子们能安心上学,开学前夕,检察官特意来到黄某家,给他们送达相对不起诉宣告书。黄某也再次承诺:“以后绝对不会打孩子了。”

再次见到8岁的小言,检察官赵晶明显感觉孩子看着干净清爽多了。而一年前初次见面时,小言手背上一个个被烟头烫伤的疤痕,让她满是心疼。

黄某一从省外到浙江打工多年。五年前与原配离婚后,黄某便与女友杨某一起,带着女儿小言和小琳租住在上虞某村。两姐妹一个文静内敛,一个活泼好动。

平日里,面对顽皮的小女儿,文化程度不高的黄某和杨某总是束手无策。每当小言闯祸,二人便以打骂的方式管教。去年3月,因为小言偷拿了邻居家的东西,黄某气急之下抄起木棍打伤小言。亲戚发现小言背上皮开肉绽的伤口,当即报了警。

警方调查发现,2022年以来,黄某及杨某曾多次因学习、日常管教等问题,对小言和小琳实施烟头烫、殴打等伤害行为。姐姐小琳比较听话,挨打的次数较少;顽皮的小言则手上背上都是伤痕。经法医鉴定,小言这次背部的伤情已构成轻微伤。

2022年9月,该案被移送至上虞区检察院审查起诉。面对检察官的讯问,黄某十分无奈,“不打不成器,也没有其他办法。”黄某说,小言不知从什么时候开始养成了乱拿别人东西的坏习惯,隔三差五自己就会收到邻居或者老师的反映。在他看来,“棍棒底下出孝子”“打孩子是自己家的事情”,没想到会涉及刑事犯罪。

考虑到二人的暴力教育方式与其养育压力大、教育能力不足、个人生活经历等密切相关,检察机关多次与妇联、民政、村委会等进行会商,最终决定共同组成家庭教育指导小组,联合对黄某一家开展强制家庭教育指导,并进行监护能力动态评估。

黄某所居住村的村支书张江便是指导小组的一员,负责对黄某、杨某进行家庭教育指导和监督。

临近晚饭,张江又习惯性地绕到黄某家去看。黄某个子不高,话也不是很多。在张江看来,算是个比较“老实”的人,“就是教育孩子的方式偏激了点”。近一年来,张江一周两三次地往黄某家跑,宣传法律知识,引导他们科学教养,再也没发现黄某和杨某存在暴力教育的行为。

而针对小言的不良行为,检察机关也委托专业的心理机构进行矫正治疗。每半个月,心理

咨询师就会对姐妹二人进行创伤辅导和心理教育。“最近她的表现好多了,邻居的投诉几乎没有了。”黄某反馈道。

经过近一年的考察,民政部门出具评估结论显示,小言和小琳的监护危险状态已经解除。考虑到黄某和杨某的暴力行为主要是出于管教目的,有别于发泄式的虐待且已改过自新,犯罪情节较轻。检察机关在听取公安、民政、妇联等意见后,对二人作出相对不起诉以及暂不撤销黄某监护权的决定。后续,指导小组还将继续对黄某一家开展教育指导工作。

(文中人物均为化名)

